Szalicilsav indukálta ER stressz vizsgálata paradicsom növényekben
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A növények a védekezésükhöz különböző fehérjéket szintetizálnak, melyek érése az endoplazmatikus retikulumban (ER) történik. Erős stressz esetén azonban „misfolded” és „unfolded” fehérjék halmozódhatnak fel, amit a sejt ER stresszként érzékel. E folyamat szabályzása azonban a növényekben még kevésbé ismert, de szerepet játszhatnak benne a különböző növényi hormonok, mint például a szalicilsav (SA) vagy az etilén (ET). Munkánk során 24 órás különböző koncentrációjú SA, valamint az ER stresszt befolyásoló anyagok hatását vizsgáltuk vad típusú és ET receptor mutáns (Never ripe) paradicsom növények levelében. 

Az 1 mM SA kezelés ER stresszt váltott ki, melyet a SlBiP expressziójának szignifikáns növekedése bizonyít. Ezt azonban a 4-fenilvajsav képes volt csökkenteni. A SlIRE1a expressziója tunicamycin és 0,1 mM SA hatására vad típusú és Never ripe növényekben is jelentősen megnőtt, viszont a SlIRE1b átíródását ugyanezen kezelések csak a mutánsokban fokozták. A SlBI-1 kifejeződése a SA kezelések hatására is fokozódott, de legerősebben a tunicamycin kezelések hatására indukálódott mindkét genotípusban. Az ET inszenzitív mutánsok érzékenyebbek az ER stresszre, a vad típushoz képest kisebb mértékben expresszálódott bennük a SlBI-1 antiapoptótikus gén. Megvizsgáltuk a kezelések hatására bekövetkező oxidatív stressz mértékét is a H2O2 tartalom és lipidperoxidáció mérése alapján, mely az 1 mM SA kezelés hatására szignifikánsan nőtt. Evvel jól korrelál az ionkieresztés fokozódása a levelek sejtjeiből. A kezelések hatására bekövetkező morfológiai változásokat transzmissziós elektronmikroszkóppal detektáltuk, ahol jól nyomon követhetőek voltak a letális SA okozta sejthalál főbb jellegzetességei. 
Méréseink alapján megállapíthatjuk, hogy a SA szubletális és letális koncentrációban is képes ER stressz kiváltására, mely oxidatív robbanáshoz és ezáltal az életképesség csökkenéséhez vezet. Megállapítható, hogy az ET inszenzitív Never ripe paradicsomok érzékenyebben reagáltak a vizsgált paraméterek alapján az ER stresszre, mely tovább bizonyítja az ET protektív szerepét az alacsonyabb SA koncentráció mellett.


A kutatás a Nemzeti Kutatási és Fejlesztési és Innovációs Hivatal OTKA-PD112855 pályázat keretén belül valósult meg.
