Torma (Armoracia rusticana) gyökeréből származó endofiton gombák és interakcióik a glükozinolát – mirozináz – izotiocianát kémiai védelmi rendszerrel
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A növényi mikrobiom alapvető hatással rendelkezik a növények életére, így intenzíven kutatott terület. Jelen munkában a tormagyökér endofitonjainak interakcióját vizsgáltuk meg az emberi egészségre gyakorolt hatás szempontjából is jelentős glükozinolát – mirozináz – izotiocianát rendszerrel.


Hét endofiton gomba vonalat izoláltunk a tormagyökérből (Fusarium, Macrophomina, Setophoma, Paraphoma és Oidiodendron). Ezek közül hat képes volt a különböző oldallánc típusokkal rendelkező (alifás, aromás, indol, metiltioalkil) glükozinolátok bontására, amint azt LC-ESI-MS-sel kimutattuk. Fajon belüli és glükozinolát osztályok közötti variabilitást is tapasztaltunk. SPME-GC-MS mérések alapján megmutattuk, hogy két vonal szignifikáns mennyiségű antifungális izotiocianátot szabadított fel a bontás során, az allil-izotiocianát glutation konjugátumát a legtöbb vonal táptalajából sikerült kimutatni (LC-ESI-MS), ami időben egybeesett a szinigrin bontás felgyorsulásával. Négy vonal a növényi defenzív metaboliton, szinigrinen, mint kizárólagos szénforráson is fejlődni tudott. Az izotiocianátok változatos koncentrációban gátolták a fajok növekedését, a 2-feniletil-izotiocianát erősebb hatással rendelkezett, mint az allil-izotiocianát.

Az azonos talajból származó, tíz talajgomba közül hat vonalnak gyenge vagy inszignifikáns glükozinolát bontó aktivitása volt. Csak két faj volt képes a szinigrint kizárólagos szénforrásként használni. Az izotiocianát toleranciájuk is alacsonyabb volt: a medián IC50 értékek rendre 2,11 és 2,00-szer voltak magasabbak az endofitonokban, mint a talajgombák csoportjában allil-, és 2-fenil-etil-izotiocianátra.

Az endofiton gombák az eredmények alapján kimutatható adaptációt mutatnak a gazdanövény metabolomjához: egyesek bontani képesek a növényre jellemző kémiai védekező metabolitokat; néhányan szénforrásként használják a növény védekező metabolitjait az izotiocianátok képződése ellenére, valamint fokozott toleranciával rendelkeznek a növényre jellemző illékony fungicid izotiocianátokkal szemben. A talált aktivitások a kontrollként használt talajgomba csoportban is jelen voltak, de arra jóval kevésbé voltak jellemzőek.
A kutatás az OTKA PD 112374 pályázat támogatásával valósult meg.
