Szalicilsav hatása a fotoszintetikus apparátusra sötétben
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A növények védekezése fényben és sötétben eltérően alakulhat. Ebben a folyamatban több hormon közül a szalicilsav (SA) kitüntetett szereppel bír. Az SA kapcsán korábban már leírták annak fényfüggő hatását és a növekvő fényintenzitás mellett, a fotoszintetikus aktivitás csökkenésében játszott szerepét, azonban a fotoszintetikus apparátusra gyakorolt hatását sötétben ezidáig még nem vizsgálták. Munkánk során különböző koncentrációjú SA kezelések hatását vizsgáljuk fényen és sötétben, hogy összehasonlítva a két környezeti feltételt megállapítsuk milyen hatással vannak a különböző kezelések a fotoszintetikus apparátusra és a fotoszintetikus aktivitásra. 
A két fotoszintetikus apparátus egyidejű vizsgálatát a DUAL-PAM-100 készülékkel végeztük, a kezelések hatására bekövetkező strukturális változásokat transzmissziós elektronmikroszkóppal detektáltuk. 
A PSII maximális kvantumhasznosítása (Fv/Fm) szignifikánsan lecsökkent a letális SA koncentráció hatására mind a fényen, mind pedig a sötétben. Ugyanakkor a ciklikus elektrontranszport (CET) jobban emelkedett a fényen, mint a sötétben kezelt növények levelében. A PSII effektív kvantumhatásfok (Y(II)) az alkalmazott SA koncentráció függvényében csökkent, ugyanakkor a szubletális SA hatására szignifikánsabb csökkenés volt kimutatható a sötétben. A védelmi mechanizmusban szerepet játszó szabályozott energia disszipáció (Y(NPQ) a növekvő SA koncentráció függvényében emelkedett, azonban a sötétben ez nagyobb mértékű volt. Az SA PSI-re gyakorolt hatásáról csupán kevés adat áll rendelkezésünkre. A PSI effektív kvantumhasznosításban (Y(I)) szintén csökkenés volt kimutatható, melyet a sötét tovább csökkentett. A PSI nem fotokémiai energia disszipációjának változása donor oldali gátlás esetén (Y(ND)) sötétben jobban megemelkedett a növekvő SA koncentráció hatására, mint a fényen. Megállapítható, hogy az SA hasonlóképpen negatív hatással van a PSI működésére, mint a PSII aktivitására. A fotoszintetikus apparátus működésének hátterében olyan anatómiai változások állhatnak, mint a letális SA koncentráció hatására bekövetkező kloroplasztiszszám és méret csökkenés. Az SA kezelések hatására jelentős különbségek figyelhetők meg a gránumok nagyságában és a tillakoidok távolságában is. 
Összefoglalva elmondható, hogy a 24 órán át sötétben tartott növények valamivel érzékenyebben reagáltak az alacsonyabb koncentrációjú SA kezelésre, mint a fényen tartottak, ami a hormon fotoszintézisre gyakorolt fényfüggő hatását erősíti meg. 
A kutatás a Nemzeti Kutatási és Fejlesztési és Innovációs Hivatal OTKA-PD112855 pályázat keretén belül valósult meg.
