Anatómiai változások szelén-kezelt Astragalus fajok gyökerében
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1SZTE TTIK Növénybiológiai tanszék 

A szelén (Se) mint nem-fémes elem nem szükséges a növények életfolyamataiban, de kis koncentrációban jótékony hatású lehet. Ugyanakkor magasabb koncentrációban az esszenciális nehézfémekhez (pl. Cu) vagy a toxikus higanyhoz (Hg) hasonlóan a gyökérben jelentős morfológiai-anatómiai változásokat idézhet elő, amelyeket a szakirodalomban stressz-indukált morfológiai válasznak (SIMR; Potters és mtsai, 2007) is neveznek. 

Kutatásaink során azt vizsgáltuk, hogy a Se-kezelés okoz-e a gyökér szövettani struktúrájában változásokat.

Vizsgálatainkhoz a Se-re szenzitív Astragalus membranaceus, valamint a toleráns, Se-hiperakkumuláló Astragalus bisulcatus fajok egyedeit neveltük steril körülmények között, kontroll (0 µM) illetve Se-tartalmú (50 µM Na- szelenát) táptalajon. 

A friss illetve fixált gyökereket agarba ágyaztuk, majd a felszívási zónában vibratómmal 100 µm-es keresztmetszeteket készítettünk, ezután fénymikroszkóppal vizsgáltuk és fotóztuk. A következő paramétereket mértük (m-ben): gyökér átmérője, a kortex vastagsága, a sztéle átmérője, valamint a sztéle és a kortex arányát.

Eredményeink azt mutatják, hogy a szenzitív A. membranaceus már kontroll körülmények közt is jóval vastagabb gyökereket képez a toleráns csűdfű-fajhoz képest. Míg az A. bisulcatus esetében a Se-kezelés alig változtatott a gyökér átmérőjén, a szenzitív faj szignifikánsan vastagabb gyökereket fejlesztett. A Se-toleráns A. bisulcatus gyökerén mért többi paraméterben sem találtunk jelentős eltéréseket a kontroll és a Se-kezelt egyedek között, az A. membranaceusnál azonban a Se-stressz még vastagabb gyökereket eredményezett, valamint a kortex aránya is jóval nagyobb lett a központi hengerhez képest. 

Elmondható, hogy a két vizsgált csűdfű-faj közül a szenzitív nemcsak élettani szempontból reagál érzékenyebben, hanem a gyökerek szövettani felépítésében és a szövettájak arányaiban is megmutatkozik a Se- stressz hatása. Mindez sokban hasonlít a Cu-stressz által kiváltott morfológiai-anatómai válaszokhoz.
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